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VERBALE N. 04 

L’anno 2007, il giorno 29 del mese di Settembre, alle ore 10,30 presso i localo 
dell’ISCaPI in Arcavacata di Rende, si è riunito il Consiglio Direttivo dell’Istituto 
Superiore Calabrese di Politiche Internazionali. 

Sono presenti: 

• Dott. Salvatore La Porta, Presidente dell’Istituto Superiore Calabrese di 
Politiche Internazionali; 

• Dott.  Raffaele  Arena,  Direttore  dell’Istituto  Superiore  Calabrese  di 
Politiche Internazionali; 

 
Per l’area di afferenza comunale: 
 
• Sindaco di Fuscaldo  Dott. Davide Gravina Vice Presidente  

                                                         dell’Istituto Superiore Calabrese di Politiche Internazionali; 
                                    

 
Per la Facoltà di Lettere e Filosofia: 

 
• Prof.ssa  Giovannella  Greco,  Consigliere  dell’Istituto  Superiore 

Calabrese di Politiche Internazionali; 
 
 

 Per il Comitato Organizzatore Progetto Magellano: 
 

• Dott.ssa  Anna  Infante,  Vice  presidente  Comitato  Organizzatore 
Progetto Magellano, Consigliere; 

• Dott.  Lorenzo Mari  consigliere  delegato  del  Comitato  Organizzatore 
Progetto Magellano 

 
Per l’area di afferenza “sovracomunale”: 
 
• Avv.  Giuseppe  Cipparrone  Presidente  della  Comunità  Montana 
Silana; 

 
                                                            Sono assenti: 

 
• Prof. Francesco Altimari, Consigliere 
• Dott. Pino Rossi, Consigliere 
• Prof. Carlo Carbone Presidente del Comitato Scientifico 
• Prof. Guerino D’Ignazio, Consigliere 
• Il Sindaco di Isca sullo Ionio 
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Le  funzioni  di  Segretario  sono  svolte  dalla  dott.ssa  Rita  Cammarà,  in 
sostituzione della dott.ssa Irene Boccolini . 

 
 
 
ORDINE DEL GIORNO: 
 
a) Programma Pitagora; 

 
b) Proposte attività formative; 

 
c) Varie ed eventuali.  
 

 
                                                          Si procede alla discussione del punto: 
 

a) Programma Pitagora; 
Il  Presidente  ricorda  al  Consiglio  che  la  stipula  delle  convenzioni  tra  la 
Libera Accademia delle Lingue Europee ed Orientali e  l’Istituto Superiore 
Calabrese  di  Politiche  Internazionali  e  successivamente  con  il  Centro 
Linguistico d’Ateneo ha consentito l’erogazione di corsi di lingua italiana e 
straniera con rilascio di certificazione riconosciuto a livello internazionale e 
che  in atto   sono tre  le scuole  istituite   rispettivamente nelle città di Kiev e 
Mariupol  in  Ucraina  e  di  Viedma  in  Patagonia.  L’accordo  stipulato  in 
Patagonia prevede  in particolare uno  scambio di  studenti  alla pari. Dalle 
attività sopra descritte è nata l’idea del “Programma Pitagora Mundus” che 
prevede  la  costituzioni  di  dieci  borghi  della  sapienza  ciascuno  dei  quali  
ospiterà  una  scuola  di  formazione  dove  sarà  attivato  un  corso  di  lingua 
italiana  per  stranieri.  I  borghi  saranno  collegati  a  venti  città  estere,  dette 
Città Pitagoriche. Il Presidente passa la parola al Consigliere Lorenzo Mari 
per illustrare nei dettagli il programma. 
Il  Consigliere  Mari  chiarisce  prima  di  tutto  che  per  essere  borgo  della 
sapienza  ogni  Comune  dovrà  attrezzare  uno  stabile  antico  ed  adibirlo  a 
struttura  ricettiva,  comprensiva di aule, posti  letto  e mensa. Per  i  corsi di 
lingua  italiana e per  i  corsi di  lingua  straniera  saranno  rese disponibili 15 
borse  di  studio.  Presso  ogni  borgo  della  sapienza  tra  l’altro  e  a  regime 
saranno attivati dei master monografici della durata di 6 mesi. 
Si  potrà  diventare  Città  Pitagorica  attraverso  la  firma  di  un  protocollo 
d’intesa  tra  l’I.S.Ca.P.I.,  un’Università  del  territorio,  una  Camera  di 
Commercio,  un  ente  pubblico  locale.  L’I.S.Ca.P.I.  offrirà  agli  studenti  15 
borse di studio che permetteranno agli studenti   stranieri di trascorrere un 
periodo di un mese presso una delle  strutture  ricettive di uno dei borghi 
della sapienza. 
L’I.S.Ca.P.I.  sarà  il  centro  di  controllo  e  coordinamento  dell’intero  
Programma Pitagora Mundus. 
Il  Presidente  riprende  la  parola  illustrando  dettagliatamente  il  piano 
finanziario  che  viene  allegato  al  presente  verbale  per  costituirne  parte 
integrante. 
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Il Consigliere Giovannella Greco chiede di conoscere  se i Comuni potranno 
fare delle proposte in merito alle aree tematiche su cui verteranno i master. 
Il Presidente chiarisce che per il 7 dicembre 2007 è stato fissato un incontro a 
cui parteciperanno gli  intellettuali pitagorici  e  i  rappresentanti dei Borghi 
della Sapienza e in questa occasione si discuterà non solo sulle tematiche su 
cui  centrare  i master ma  ogni  Comune  potrà  nominare  un  Coordinatore 
Scientifico.  I  docenti  verranno  pagati  in  base  ad  una  media  di  costi 
internazionali. Il costo totale del Master sarà di E. 107.500,96 relativo ad una 
scuola  che  presenta  come  iscritti  un  numero  minimo  di  15  studenti.  Il 
Consigliere Giovannella Greco  domanda  chi  potrà  iscriversi  al master.  Il 
Presidente  spiega  che  il  Programma  Pitagora  Mundus  essendo  un 
programma  internazionale  prevede  la partecipazione di  studenti  stranieri 
ma  ciò  non  esclude  che  vi  possano  partecipare  anche  studenti  italiani  o 
calabresi. 
I  Comuni  potranno  aderire  al  Programma  attraverso  una  delibera  del 
Consiglio  Comunale  prevedendo  nel  bilancio  dell’anno  2008  la  spesa  di 
adesione. 
Il  Presidente  ritiene  che  il Consiglio  debba  esprimersi  sulla  possibilità  di 
affidare la gestione amministrativa o mantenerla all’interno dell’ISCaPI. Le 
proposte avanzate sono: 
 

• Che l’I.S.Ca.P.I si occupi di tutta la gestione amministrativa; 
• Che  la  gestione  amministrativa  venga  affidata  al  Comitato 

Organizzatore Progetto Magellano  che agirà per nome e conto dell’ 
I.S.Ca.P.I 

 
Il Consiglio procede mediante votazione alla  scelta della seconda proposta, 
dalla quale si astengono  il Presidente dell’I.S.Ca.P.I.,  il Vice presidente del 
Comitato Organizzatore Progetto Magellano  la Dott.ssa Anna  Infante  e  il 
delegato del Comitato Organizzatore Progetto Magellano  il Dott. Lorenzo 
Mari.  Con  tale  votazione  il  Consiglio 
allʹunanimità  autorizza  il  Presidente  Dott.  Salvatore  La 
Porta  alla  gestione  di  tali  servizi  mediante  lʹAssociazione  “Comitato 
Organizzatore  Progetto  Magellano”  di  cui  egli  stesso  è 
rappresentante legale. Per rendere effettiva tale decisione si dovrà stipulare 
un  contratto  tra  le parti mantenendo  comunque  l’ISCaPI  il  controllo della 
gestione amministrativa del programma. 

 
                                                          Non essendovi altro da discutere, la seduta è tolta alle ore 12:00 . 
                                                          Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto. 

 
 
 
 
. 
       Il Presidente                 Il Segretario 
Dott. Salvatore La Porta                Dott.ssa Rita Cammarà 
 


